

జమీనదారులు

“ZAMINRYOT”

A Telugu Weekly Voice of Ryots & Zamin Ryots

వ్రతి శుక్రవారము ప్రకటింపబడును

సంపుటం 5
సంచిక 1

నెల్లూరు 6-3-36 శుక్రవారము.

సం|| చందా 3-0-0.

సంధి ప్రయత్నము

కీరసాయిలు ఆంక్షను గురించి బ్రిటను విశ్ కంగ్రెసులో పార్లమెంటులో మాట్లాడుచు ఇతర రాజ్యములతో కలిపి యుద్ధకేసును ప్రారంభించిన రాజ్యమును ప్రతిఘటించుటయే బ్రిటన్ వుద్దేశ్యమనియు, ఇటలీ ఆలిస్సియా కగాదా అంక మొందువరకు, ఉధయ రాజ్యములు సంధి ప్రయత్నమున సంకేతములు చేయునంతవరకు బ్రిటిష్ ప్రభుత్వమువారు పట్టుదలతో యాదిధానమును ఆపలంబించెనని తెలిపిరి. కాని 2 వ తేదీన జెనివా యందు జరిగిన ఆంక్షల సంఘసమావేశమున “అధికముగ కీరసాయిలు ఎగువతి చేయునధ్య రాజ్యములు అంగీకరించిన గాని, ఈ ఆంక్షలవల్ల లాభముండదని తెల్పిరి ఈ ఆంక్ష ప్రాంసు తేకమును అంగీకారములేదు. ప్రాంసు ప్రతినిధి ప్లా డిన్ గారు లావాలు మాద్యమునే ఆపలంబించుచున్నాడు. ఇటలీకి విరుద్ధముగ చర్యకై నుటకు ప్రాంసుకు యిష్టములేకున్నది. మరల కాంతింపు యత్నముల నొరవించెనని ప్లా డిన్ గారు పాడించిన యుద్ధకేసులు మాని సంధి సంప్రతింపులకు అంగీకరించెదరానిని ఇటలీకిని ఆలిస్సియా యాకును వర్తమానము పంపబడెను వీరి ప్రభుత్వములకై 10 తేదీనకు సమతి సంఘసమావేశము ఆపబడినది.

ఇతోపియావారు సమితిగారి సుధిరాయబా రములను అంగీకరించిన. సమతి యాజమాన్యము క్రిందనే రాజువారములు జరుగవలెనని కోరిరి.

బ్రిటను ఆయుధ బలము

పెద్ద పెద్ద రాజ్యములు జర్మనీ, ప్రాంసు, బెల్జియం, ఇటలీ, రషియా జపాను, ఆమెరికా తేకములవారు కొన్ని సువర్ణములనుండి ఆయుధ బలములను వృద్ధి చేసుకొనుచున్నాడు బ్రిటను సాగమును సంరక్షించుకొనుటకై ఆయుధబలమును ప్రభుత్వమువారు క్రిందివిధమున

ప్రపంచ వ్యవహారములు

మరల సంధి ప్రయత్నములు

ప్రాచ్యదేశముల విషయ పరిస్థితులు

బ్రిటను ఆయుధబలమును వృద్ధిచేసుకొనుట - నౌకాదళసభ ఫలిండుసూచనలు - సంధి ప్రయత్నములు - ఈజిప్టు సమస్య కుచుటపడు సూచన - జర్మనీ రషియాపై దృష్టి.

వృద్ధిచేయుట (8) ఆయుధ సామగ్రిని విరివిగ తయారుచేసి నిలువయుంచుట.
వివిధరాజ్యముల సైనికబలము.
బ్రిటనులో 154000, ఆమెరికా 145000, ప్రాంసు 560000, ఇటలీ 510000, జపాను 800000, జర్మనీ 100000, రషియా 562000.

ప్రాచ్యదేశమున యుద్ధసన్నాహములు.
చంచాకో మంగోలియా సరిహద్దులయందు యుద్ధసన్నాహములు విరివిగ జరుగుచున్నవి. 1914 సంవత్సరమున యుద్ధమునకు పూర్వము బకోపా ఖండమునందలి దృక్పథములచేత కనుపడుచున్నది. చంచాకో నగరమున 56 రైలుపెట్టెలునిండుగ సాయుధులు జపాను సైనికోద్యోగులు కొనిపోవడినియు, పరివాద్యునుండి మనీరుకు పోవులోపుగ 38 రైలుబండ్లు పోయినవనియు, బకోపా నగరమున 76 పెట్టెలుండెననియు, వీటినిండుగ ఆయుధసామగ్రి అవారపదార్థములుండెననియు, క్రొవ్య విమానములను

టంకములు తీరినవోయు, 1910 సంవత్సరమున యుద్ధనాకల పరిమితిగూర్చి చర్చించి వీలయిన తగ్గించుటకు ప్రయత్నించెనని ప్రాంసు తెలిపెననివార్తలు తెలుపుచున్నది. ఈలోగా ఇంగ్లాండు, జర్మనీలకును, ఇంగ్లాండు రషియాలకును, చేరుచేరుగా యిట్టి ఒడంబడిక లే జరుగుటకు తగిన యేర్పాటులు తొందరగ జరుగవలెనని తెలియుచున్నది.

ఇంగ్లాండు.
జపాను జనసంఖ్య దీనినమునకు అధికమగుచున్నది. జపానువారు నిరసించుటకు తగుప్రతికేసులను బాటికీ, గుడ్డకు సరిపోవు ఖాతిక సంపదను సంపాదించుటకై జపాను ప్రయత్నింపక తప్పదు. కావున జపాను సామ్రాజ్యము వృద్ధిచెందుట అవసరము. జపాను ఆభివృద్ధిని బ్రిటను సహించుటలేదు జపానుకలన యే నిమిసము యేమి ఆవాంఠంబు కలుగునోయని సింగపూరుయందు బ్రిటిష్ ప్రభుత్వమువారు వాచికాదళ కేంద్ర స్థానము నేర్పరచుచున్నాడు. ఈ కేంద్ర స్థానములను పొందికొన్నట్లయితే అతి త్వరితముగ

ముగ గాక, విశ్వమానవ కల్యాణమునకు సంధి అవసరమని చెల్పిరి. సంధి జయప్రదము కాగలదని ఆశించుచున్నది.

జపాను రషియా

జపాను సేనలు మంగోలియా రాజ్యము వెదికిరించినవో రషియా ప్రభుత్వము గారు మంగోలియా రాజ్యమునకు సహాయము చేయుకతప్పదు. మంగోలియా యందలి ఉలానుబటారు నగరమును స్వాధీనపరచు కొనుటకై జపాను సేనలు ప్రయత్నించినవో సోవియటు ప్రభుత్వము ప్రతిఠిలుక తప్పదను.

జర్మనీ రషియా

పోలండు తేకముతో సంఖ్యము గావించుకొని దానిగుండా రషియా తేకము వెదికింప జర్మనీ తలంబుచున్నట్లుల నున్నది. ఇందులకు పోలండు సమ్మతించుననియే పూహించబడుచున్నది.

నమ్మ - నమ్మ క పో

గడ్డితో చేసిన టొట్టెలు తీరికమునకు చాల ఆరోగ్యకరమైనవి, పుష్టికరమైనవి.

గత పెంపును ప్రకారం జుగోస్లావియు తేకంలో 4000 మంది తీరికములు వుండెను. వీరిలో 2778 మంది త్రీలు; 82 మంది 120 యేండ్ల వైదవిన వారు. వీరు మంచి ఆరోగ్యము కలిగి తిరిగివచ్చుములు చక్కగా వెరచేర్చుకొను చున్నారు.

ఆమెరికా తేకంలో ప్రతిసంవత్సరం 118 వేల మందికి మారకంగా నీటిను బాద్యము కలుగుచున్నది.

ఏర్పేడు ఫిర్కా జమీనరైతు ప్రధమ మహాసభ

గద్దె రంగయ్యనాయుడు గారధ్యక్షతన జరుగుట.

ప్రారంభోత్సవము కె. వెంకట రామారావుగారు జరిపిరి

తే 29-2-36 ది ఏర్పేడులో

ఒక విలేఖరి.

ఏర్పేడు ఫిర్కా ప్రధమ జమీనరైతు మహాసభ 29-2-36 తేదీ నుండి 2 గంటలకు ఏర్పేడు రైల్వేస్టేషన్ జమీనరైతులనుండి మానిడి లోపులో శ్రీ గద్దె రంగయ్యనాయుడు గారధ్యక్షత క్రింద సమావేశము కాబడింది. యీ మహాసభకు చుట్టుప్రక్కల గ్రామాదులు మాధవమల, మేల్లపాళ, కోటాళ, చింతిపేట, పెద్దపేట, యిసికాపాళ, వల్లభం, కుమ్మరపల్లె, కృష్ణాపురం, కందాడు, ముసీలిపేట, కాపగున్నేరి, వెంకటాపురం, యేర్పేడు, గుత్తివారిపల్లె, పెద్దల్ల చెరువు వలె గ్రామాదులనుండి మూడు 1000 మంది రైతులు సభ కు వచ్చిరి. నెల్లూరు వెంకటగిరి, తిరుపతి, కాళహస్తి, ఆత్మకూర్తి, ముచ్చినోలు, గ్రామాదులనుండి కొందరు వాయుకులు వచ్చిరి.

సభ కు వచ్చినవారిలో ముఖ్యులు చిత్తూరు జిల్లాలోని వై.పి.ఎ.ఎల్. గారు, కరదాచారిగారు, చిత్తూరు జ్యూజువారులు చి. పార్థసారథిగారు, దబ్బుల వెంకటరాఘవరెడ్డిగారు, టి.టి.కే.సి వెంకటరామారావుగారు, చీల్ల గురుబాధంగారు, నెల్లూరు వెంకటరామారావుగారు, ఆత్మకూర్తి గ్రామం లాటిపర్తి వారాయలరెడ్డిగారు, పసుపులేటి వెంకన్నగారు, దూడల చెంగారెడ్డిగారు, వంకాయల పాటి సుబ్బారావుగారు, దువ్వూరు చెంప రామారెడ్డిగారు, చిన్నపామి రాజుగారు, కన్నలి సుబ్బారెడ్డిగారు, భువనగిరి రామరామ శెట్టిగారు, కాపిరెడ్డి పుల్లారెడ్డిగారు, నెలపల్లి మునిరెడ్డిగారు, తేటాళ గురవారెడ్డిగారు, టి. గురవారెడ్డిగారు, చి.రామారావు రామకృష్ణారెడ్డిగారు, తి. వెం. సుబ్బారెడ్డిగారు, మంద్యం శ్రీనివాసులు రెడ్డిగారు, కన్నలి యెల్లపరెడ్డిగారు, లక్ష్మణరెడ్డిగారు తా. గంగిరెడ్డిగారు, నూతలపాటి వా. గ. య్య వాయుడుగారు, విజయూరు శ్రీనివాసమ్మగారు గాడిపరం కృష్ణారెడ్డిగారు, ఆగస్తాభరెడ్డిగారు, గ్రంథి వారాయలరెడ్డిగారు, పి. సా. బయ్య గారు, యాశ్వరథా సుబ్బారెడ్డిగారు ప్రభు తులు సరి వెలకరించిరి.

రివిరనియు, ఆ ఏర్పేడులో నీటివసతులు ఆదర్శ ప్రాయంగా తేసిననియు, తక్కిన జమీందార్లు భోగలాలనులై వృధాగా ప్రజలనుండి వసూలు చేసిన గ్రామము దుర్వ్యయము చేయుచున్నారనియు, భూర్యము రాజులు ప్రజలనుండి వసూలు చేసిన శిమలను సగాజేమమున కైవినియోగ నెట్లు చుండిననియు, బ్రిటిషు ప్రభుత్వము వచ్చిన తర్వాత కేటి జమీందారులను శిస్తును వసూలు చేయుటకు మధ్యకర్తలుగా యేర్పరుచుకొని రనియు, తిరుపతి వారివారి కొసగిన యిజారా గ్రామములను ఆ జమీందార్లు స్వాధీనంచేసి రయి తుల అనుచుకొనిన రైతుల మధ్య జమీందార్ల మధ్య వుండవలసిన నియమములను ఏర్పరచుకొనే జమీందార్లకు స్వాతంత్ర్యము నొసగి ప్రభుత్వము వారితో పర్మిటెంటు సెటర్ మెంటు చేసుకొని రనియు తదాది జమీందార్ల కొసగిన నిరంకుశాధికారముతో రైతుల భూములపై మితిమీరిన శిస్తులను విధించి రైతుల పురోవృద్ధిని వాళసం చేసినారనియు, కాళహస్తి, వండ్రగిరి ప్రాంతముల జమీన గ్రామముల హెచ్చుకొన్న రేట్లు నిర్ణయము విన్నంతనే గుండె లవికాపు చున్నవనియు, యంతకాలం రైతులెట్లా కీచించిరాయని ఆశ్చర్యం కలుగుచున్నదనియు కావున యికమీ దట యీ దుర్భర పరిస్థితులనుండి తప్పించుకొనవలయున్న రైతులలో వికచుక్యముకలిగి సంఘముల స్థాపించుకొని కాసనసభలకు తమ కష్ట సుఖముల వరయు ప్రతినిధులనుబంపి కాసనసభల ద్వారా తమ కష్టముల యాజేప్చు కొనవలయుననియు, జస్టిసు పక్షముకు జమీందార్ల వాయుకులై యున్నారనియు, ఆట్టి పక్షముకు బలపర్చరాదనియు, రైతుల జేమమునకై పాటుబడు కాంగ్రెసువారి వే లోకల్ బోర్డులకు కాసనసభలకు పంపవలసినదనియు నెలవిచ్చిరి. తదనంతరం యాక్రింది తీర్మానములు చేర్చింపబడి ఆంగీకరింపబడినవి. యీ తీర్మానములలో ముఖ్యమైన కొన్నిటిపై జిల్లాలోని వై.పి.ఎ.ఎల్. గారు, కరదాచారిగారు మరకొందరును మాట్లాడిరి. చివరపామి రాజుగారివే రచింపబడిన కొన్ని పత్రములు చదువబడెను.

సభ ప్రారంభోత్సవము కె.టి.కే.సి వెంకట రామారావుగారు జరిపిరి. తిరుపతి వారివారి కొసగిన నిరంకుశాధికారముతో రైతుల భూములపై మితిమీరిన శిస్తులను విధించి రైతుల పురోవృద్ధిని వాళసం చేసినారనియు, కాళహస్తి, వండ్రగిరి ప్రాంతముల జమీన గ్రామముల హెచ్చుకొన్న రేట్లు నిర్ణయము విన్నంతనే గుండె లవికాపు చున్నవనియు, యంతకాలం రైతులెట్లా కీచించిరాయని ఆశ్చర్యం కలుగుచున్నదనియు కావున యికమీ దట యీ దుర్భర పరిస్థితులనుండి తప్పించుకొనవలయున్న రైతులలో వికచుక్యముకలిగి సంఘముల స్థాపించుకొని కాసనసభలకు తమ కష్ట సుఖముల వరయు ప్రతినిధులనుబంపి కాసనసభల ద్వారా తమ కష్టముల యాజేప్చు కొనవలయుననియు, జస్టిసు పక్షముకు జమీందార్ల వాయుకులై యున్నారనియు, ఆట్టి పక్షముకు బలపర్చరాదనియు, రైతుల జేమమునకై పాటుబడు కాంగ్రెసువారి వే లోకల్ బోర్డులకు కాసనసభలకు పంపవలసినదనియు నెలవిచ్చిరి. తదనంతరం యాక్రింది తీర్మానములు చేర్చింపబడి ఆంగీకరింపబడినవి. యీ తీర్మానములలో ముఖ్యమైన కొన్నిటిపై జిల్లాలోని వై.పి.ఎ.ఎల్. గారు, కరదాచారిగారు మరకొందరును మాట్లాడిరి. చివరపామి రాజుగారివే రచింపబడిన కొన్ని పత్రములు చదువబడెను.

నకలు మందులను చూచి మోసపోకుడు.
40 సం||లుగా ప్రఖ్యాతి కెందినది. కేవలము బాధనాభరి.

అమృతాంజనము



అన్ని నొప్పులకు దివ్యమృతము.
తలనొప్పుల మాన్పును, వాయుపోటులను బాపును పొన్నులను, నొప్పుల బారదోలును, పోట్ల పోగొట్టును, కెదాకుల భేదించును, వాపుల రూపుమాపును. దగ్గును తగ్గించును, దుండను తొలగించును.
అమృతాంజనము డిపో,
మద్రాసు, బొంబాయి, కలకత్తా.

స్టా బీ డి



ఒకసారి కీల్చి చూచుకుందలి సువాసన గమనింపును

అనుభవ పశువైద్య చింతామణి

గ్రంథకర్త
"అభినవ సహదేవ" డాక్టర్ యేజెళ్ల శ్రీరాములుచౌదరిగారు.
వీరికర్త:- గా. బి. రామచంద్రారెడ్డిగారు,
మద్రాసు లెజిస్లేటివ్ కాలిగ్ (వెసి) డెంటు
ఈ గ్రంథమును మద్రాసు లెజిస్లేటివ్ కాలిగ్ వారు ఆర్గ్రావుచేసిరి. ఆంగ్లభాషలో నిటువంటి గ్రంథము ఇంతవరకును వెలువడి యుండలేదు. ఈ గ్రంథము మీదగ్గోనున్న పశువుల డాక్టర్లతో నిమిత్తంలేదు. పశు వైద్యులను సంప్రదించి వనపరములేదు. పశువులను యేవ్యాధిచిచ్చినను మీయంతటమీకే సులభముగా చికిత్స చేసికొనవచ్చును. సాంప్రదాయముగల పశువుల ఘోటాలు కీనిలో ప్రవేశింపబడింది. విషయమాచిక చూచిన మీకే సుఖ్యులగును. కొలది పురులు మాత్రమే కేవలం 500 పేజీలు.
క్యాలికోలైండు వెల రు 4-0-0.
— గ్రంథ మాలలో కొరవ గ్రంథములు —
ఆంగ్లయ పశుశాస్త్రము 1-0-0.
పశువైద్య వస్తుగుణ దీపిక 2-0-0.
పశువైద్య చికిత్స 0-8-0

కూలీల ముఖపుబిల్లు భారత శాసనసభలో చర్చించబడినపుడు సో మోడిగా రోకనవరణ ముఖపాడింది. పనివాడు యిందుగ తెలియజేయ గుండ పనిలోనుండి మానుకొనిన యెడల 13 రోజుల కూలి బిగపట్టువలె పని యీ సవరణయందు కలదు. ఈ సవరణ కార్మికులకు చాల హాని కరమనందు రంగాగారు క్రింది ఉపన్యాసము గావించిరి.

ఈ సవరణయందు కార్మికులకు చాల మేలు చేపాడునని కొందరు కలయచున్నారు. గాని యీ సవరణవల్ల కార్మికులకు చాల కీడు మాదు పని చేసే కలయచున్నారు. వారి వాదన వారంత త్రికరణభుద్ధిగా చేయుచున్నాలో వావాద నమాద సేవంత త్రికరణభుద్ధిగా చేయుచున్నాను. పనివాడు ముందుగా తెలియజేయకుండా పనిలో నుండి మానుకొనినయెడల, అట్టి పనివానివద్దనుం డి నష్టపరిహారమును యజమాని పొందుచునే యు న్నాడు గనుక ఆచుబులోనున్న ఆచారమును కాసన ప్రోక్షముగా నిబంధించుటకొరకే యీ సవరణ ప్రతిపాదించబడినదని చెప్పుచున్నారు.

ఎవరో ఒక పనివాడు మాత్రము చెప్పకుండా పనిలో నుండి తెల్లపోయిన యెడల యజమానినష్ట పరిహారమును పనులు చేయును. కాని పడిచుండి పనివాండ్లుగాని అంతకెక్కువనుండిగాని సమస్తి సంకల్పముతో మానుకొనినయెడల యజమానినష్ట పరిహారమును పొందజాలదని యీ సవరణలో చెప్పుచున్నది. పడిచుండి యనగా ఎవరో సదరు పడిచుండి కార్మికులున్న కార్మికసంఘ ములో చేరనట్టివారా! లేక కార్మికసంఘములో చేరనట్టివారా! సమస్తి సంకల్పముతో పనిమాను కొనుట యనగా నెట్టిది? పని మానుకొనినవారు సమస్తి సంకల్పముతో మానుకొనిరా లేదా యనే విషయమును నిర్ధారణచేయువారెవ్వరు? దీనిని యజమానులు నిర్ధారించుటకు కర్త త్రయ్యందురా? సర్వ్యాగ్రహణాద్యవం విషయంలోను, క్రిమినలు లా సవరణ చట్టములోను అన్వయించినట్లుగా యీ సందర్భంలోనూడ సమస్తి సంకల్పము అనే మాటకు అర్థము చెప్పకలేకా! ఈ శాసనంలో యీ సమస్తి సంకల్పమునకు తగిన నిర్వచనమేమీ లేదు. కనుక పనివాండ్లు సమస్తి సంకల్పముతో పనిలో నుండి మానుకొనినట్లుగా నిర్ణయించుటకు యజమానిలే నిర్ణయకర్తలై యెడల, వారికి మాత్రం నిలా తీరణము తెలియగల్గుటకు గూఢరా యలద్యారాసంబంధములెల్లించవలెను. ఇటువంటి ప్రమాద క్రమాయిష్టమైన సమస్తి సంకల్పమునే శిల్పమును యీ శాసనంలో ప్రయోగించే యెడల పానికలన కలిగే ప్రమాదములకును కష్ట నష్టము లకును పరిహారములేదు. దానిని నిర్ణయించుటకు సక్రమమైన మార్గములేదు.

యజమానులకును, పనివాండ్లకును, ఏర్పడి యుండే కర్తా-క్షేపరకుల ప్రకారము పనివాం డ్లు యజమానులకు నష్టపరిహారము నీయవలెను. యజమానులు పనివాండ్లకు

భారత శాసనసభ.

జీత బత్తెముల చెల్లుబడి బిల్లు

మోడిగా రి నవరణ కార్మికులకు హానికరము.

ఆచార్య రంగాగారి ఉపన్యాసము.

జీతమును యజమానులు మినహాయించబడుటకై యీ సవరణ తోడ్పడునని వాదించుచున్నారు. ఆచుబులోనున్న కర్తాక్షేపము అక్రమంగా ఉన్న యెడల అట్టి కర్తాక్షేపమును చెల్లదగినదికాని గవర్నమెంటువారే ఒక శాసనమును ఆచుబుపర చవలెను. ఒక వైపున యీ కర్తాక్షేపము అక్ర మంగా ఉన్నదని వాదించుచు అట్టి కర్తాక్షేప ము వద్దచేయకుండా, కర్తాక్షేపంలోని ఒకవరకు మాత్రము నెరవేరకుండా ప్రతిక్రియలను కల్పించ వలెనని వాదించుట చాల విచిత్రముగానున్నది. యజమాను లేనిధంగా నష్టపరిహారమునొసంగుటకు బాధ్యులై యున్నవో కార్మికులనూడ యజమాను లకు నష్టపరిహారము నొసంగుటకు బాధ్యులై యుండవలెనని వాదించుచున్నారు. యజమానుల కును కార్మికులకును సమాన ప్రతిపత్తి లేదు యజమా నులెంతటి కఠినమైన మరకులను విధించినప్పటికిని పనివాండ్లు గతిలేక ఆ మరకులకు ఒప్పుకొని పని లో చేరుచుండురు. కార్మికులు దిక్కులేని దరి (దుబ్బ, పొట్టుకులేక ఎట్టి కట్టడికయిన లోబడి పని లో చేరుచుండురు. కనుక, కార్మికులకును యజ మానులకును సమాన ప్రతిపత్తిలేదు. వారికి కం ట్రాక్టులలో గూడ సమాన ప్రతిపత్తికి అవకాశము లేదు. అట్టి ఆసనాయులైన వేద కార్మికులను యజమానుల వీడించుటకు వీలులేకుండా గవర్న మెంటువారే అడ్డమై నిలిచి సాయము చేయవ లెను. మన యం రాగారములకు యజమానులైన వారు భాగస్వాములుగా నున్నారు. ఈ భాగ స్వాముల కలయిక మన దురదృష్టవే.

వీవాటికైనను మన కార్మికులు గూడ యీ మిల్లు పరిశ్రమలకు యజమానులను గోరు చున్నాను.

పదిమంది కలిసి సమస్తి పనిలో నుండి మానుకొనినట్లుగా నిర్ణయించుటకు వీలులేనట్లుగా నిర్ణయించుకొనిన నిర్వ చించినప్పటికి వారు కార్మికసంఘంలో చేరన వారా! చేరనివారా! ఈ తేలికములోని కార్మికి పరిస్థితులనుగూర్చి విచారణచేసియుండిన కను యి కమిషనరువారు తయారుచేసిన నివేదికలోని విషయములను బట్టి యీ తేలికములోనున్న కార్మిక జనులలో నూటికి 10 వందల వరకున మాత్రమే కార్మిక సంఘములుగా ఏర్పడియున్నారు. మిగి లిన 90 వంతు వందలము కార్మిక సంఘములో మిగిలిన వారేలేదు. కార్మికులకు యజమానులకు పనిలో చేరనట్టి కఠినకర 90 వంతు వందల కార్మి కులను 18 రోజులు ముందుగా నోటీసు ఇవ్వవల సినవారై యుండురు. అట్టివోటీసును వారు యజ మానుల కీయగుండ సమ్మెలో చేరియెడల జీత మును గోల్పోవలసినవారగుదురు. ఈ 90 వంతు వందల సమ్మెలో చేరుటకు అనేక భూత్యుల సందర్భమును ఆలోచించుచుండురు. యజమానుల తల్లిరపాటు ఎట్లున్నాలో చూస్తూ, గవర్న మెంటువారు నోక్యము కలుగజేసికొనెదరో లేదో చూస్తూ అసెంబ్లీ సభాభోగిని గమ నిస్తారు. ప్రవాళి సాయముయొక్క వాడి ఎట్లు న్ననో పరిశీలిస్తూ తమకు అందయై నిలిచి యజ మానులను సమాధానపరచగల ప్రముఖుడైనవైన నున్నాడా యని ఆలోచిస్తూ కార్మిక సంఘము వారికి సలహాలు యిస్తూ, సమ్మెవై కష్టమనన కార్మికసంఘ సభ్యులకు ద్రవ్యసహాయము చేస్తూ ఇవన్నీ ఆలోచించి చిట్టచివరకు సమ్మెలో చేరగలరు.

కార్మికసంఘ సభ్యులైనవారు ముందుగా 18 రోజులు నోటీసు ఇవ్వవలసినవేమనగా ఆకస్మి కంగా సమ్మె చేసిపుటికిని (వారు చేసేసంకలి 18 రోజులు ముందుగా నోటీసు ఇవ్వలేదనే వార జమున) 18 రోజులు జీతనష్టమును గోల్పోరు. వారు సమస్తి సంకల్పముతో సమ్మెచేసి పనిలో నుండి మానుకొనినవారు రావించుచుండురు.

కాని, కార్మికసంఘంలో చేరనట్టి నూటికి 90 వంతు వందల కఠినకర కార్మికులకు అట్టి అవ కాశం యీ సవరణవల్ల లేదు. వారు 18 రోజులు ముందుగా నోటీసు ఇచ్చి సమ్మెలో చేరవలెను. లేనివో 18 రోజులు జీతనష్టం భరించాలి కనుక కార్మికసంఘంలో చేరన కొలదిమందికి వా సం ఘంలో చేరనట్టి వెక్కురుండిని గల అవకాశం లేవాలవ్యత్యాసంకలను. కార్మిక సంఘము లైన కొలదిమంది వారు వెక్కురుడులసమె సాగించుచుండిన

సమ్మెలో చేరవలెను. వారికి సమ్మెలో ఆచరణము కలిగియెడల ఆచార్యధావ ములేదు. వారికింక లీజేరుటకు సమ్మె యొక్క సే వివ్యాప్తము. ఆ పాధనమునూడ వారికి లేకుండా చేయుటవల్ల నోరులేని ఆకట్టలైన వేద కార్మికులను వాళనముచేయుట యగును. అర్థ ములు ప్రవృత్తులంగా ఉన్నటువంటిమిల్లు ఆసా రులకు కార్మికులకును సమ్మె

అందువల్ల వ్యర్థనష్టంకలై తిరిగి పనిలో చేరవల సిన వారగుదురు

ఈ తోడ్పాటు విజ్ఞుయజమానికి కఠినకర సంఘ కావ్యా కార్మికులద్యారా ఫ్యాక్టరీ అడుచునె యుండును. అతడు లాభములు గడించుచునే యుండును. కార్మిక సంఘములైనవారు కొలది మంది కార్మిక సంఘాతీతులైనవారు వెక్కురుండి కొలదిమంది మాత్రమే గూడలబుబుకొని సమ్మె చేసి తఠికరులై వెక్కురుండిని గూడ సమ్మెలో చేరవలసినదిగా నున్నాధింపజాలరు. ఒక్కవె ట్టున అందరును ఆకస్మింగా సమ్మెచేయుటపాధ్య మగునే కాని, కొద్దిమాత్రం ముందుగా సమ్మె ఆరంభించి మిగిలిన అధిక సంఖ్యాకులకు సమ్మె లో చేరునట్లుగా వాచ్యురించుట దుష్కరము, అసంభవము కనుక, ఆకస్మికమైన సమ్మెలు చేయుటకు కార్మికులకు అవకాశం లేకుండా యీ సవరణ ప్రతిపాదించబడుచున్నది. కార్మికు లిట్టి ఆకస్మిక సమ్మెలను చేయగల్గుటవల్లనే వారి కోరి కలను వారుసాధింప గల్గుదురు. అట్టివాళ్ళు స్వతంత్రావకాశ మొక్కసే వారికి మిగిలియున్న సాధనము. అదిగూడ వారికిప్పుడు లేకుండా చేయ బడుచున్నది.

పనివాండ్లను పనిలోనికి రానేయకుండా పని చేసేయెడలను ఫ్యాక్టరీ బందు చేసేయెడలను యజమానులు 18 రోజులముందుగా పనివాండ్లకు నోటీసు ఇవ్వవలెననే మరకుకు యజమానులు ఒప్పుకొనుచున్నారు. కనుక కార్మికులు గూడా ఆకస్మింగా పనిలోనుండి మానుకొన చూడర నియు అరికొ గా మానుకొనేయెడల 18 రోజుల జీతమును నష్టపడవలసి యుండుననియు ఒక మర కు ఉండవలెనని వాదిస్తున్నారు.

మిల్లు యజమానులతో సమాన ప్రతిపత్తి కూలి వాండ్లకులేదు. సమ్మె జరిగిచుండువల్ల మిల్లుదా రును నష్టపడి వాళనముకాదు. సమ్మెలవల్ల అధో గతి పాలైనమిల్లుదారు లెనూలేక, మిల్లులకు మూలనిధులుండును. సమ్మెకాలమందు కలిగే నష్టమునకు పరిహారంగా అధియనాస్త నిధి అంత కువూర్చుచే ఏర్పాటు చేయుచుండుచును కాని, సమ్మెలవల్ల వాళనమైన కూలిజనుల సంపారము లను వేలకొలది నేను చూచియున్నాను. వారికి సమ్మెలో ఆచరణము కలిగియెడల ఆచార్యధావ ములేదు. వారికింక లీజేరుటకు సమ్మె యొక్క సే వివ్యాప్తము. ఆ పాధనమునూడ వారికి లేకుండా చేయుటవల్ల నోరులేని ఆకట్టలైన వేద కార్మికులను వాళనముచేయుట యగును. అర్థ ములు ప్రవృత్తులంగా ఉన్నటువంటిమిల్లు ఆసా రులకు కార్మికులకును సమ్మె

హామండుకమిటీ రిపోర్టు

శాసనసభ నియోజక వర్గములు.

జనరల్ రూరల్.

నియోజకవర్గము.	నియోజకవర్గము- వివరములు-విస్తీర్ణము-	చి. మైళ్లు.	స్థానముల మొత్తం.	జనసంఖ్య.	పిట్టర్లు సంఖ్య.
1. వికాసోలు.	వికాసోలు డివిజన్	(1938)	8 *	787852	88581
2. పార్వతీపూర్.	పార్వతీపూర్ డివిజన్	(2418)	2	(యన్. 87664) 698539	(యన్. 5125) 59870
3. విజయనగరం.	విజయనగరం డివిజన్	(1577)	3 *	(+ 78098) 891617	(+ 2800) 48590
4. నర్సాపేటం.	నర్సాపేటం డివిజన్	(2794)	2	(+ 78754) 688926	(+ 996) 51898
5. వికాసపట్టణం.	వికాసపట్టణం డివిజన్ (మునిసిపాలిటీ మున్సిపాలిటీ)	(605)	1	(+ 70115) 255553	(+ 4890) 22616
6. రాజమండ్రి.	రాజమండ్రి ధర్రాచలం డివిజన్	(3429)	2	(+ 22496) 666806	(+ 676) 88951
7. అమలాపురం.	అమలాపురం డివిజన్	(624)	2 *	(+ 109972) 505888	(+ 4720) 60665
8. కాకినాడ.	కాకినాడ, వెద్దాపురం డివిజన్లు (కాకినాడ మునిసిపాలిటీ కాక)	(2148)	2	(+ 167474) 628041	(+ 7760) 58620
9. ఏలూరు.	ఏలూరు, కొత్తూరు, డివిజన్లు	(1257)	2 *	(+ 109941) 400649	(+ 2152) 57950
10. నర్సాపూరు.	భీమవరం, నర్సాపూరు డివిజన్లు	(1108)	2	(+ 784144) 784144	(+ 6155) 109918
11. బండరు.	బండరు, గుడివాడ డివిజన్లు	(1418)	2 *	(+ 147888) 496909	(+ 7396) 92925
12. రెజవాడ.	మాచిరం, రెజవాడ డివిజన్లు (రెజవాడ మునిసిపాలిటీ కాక)	(2111)	2	(+ 107270) 97042	(+ 3723) 96174
13. గుంటూరు.	గుంటూరు, నర్సారావుపేట డివిజన్లు (గుంటూరు మునిసిపాలిటీ కాక)	(3615)	2	(+ 95885) 47476	(+ 5870) 9920
14. రెవారి.	రెవారి, ఒంగోలు డివిజన్లు (రెవారి మునిసిపాలిటీ కాక)	(2120)	8 *	(+ 3865) 919106	(+ 3227) 137888
15. నెల్లూరు.	గూడూరు, నెల్లూరు డివిజన్లు	(3188)	2	(+ 83807) 582022	(+ 5721) 68027
16. కావలి.	కావలి, కందుకూరు డివిజన్లు	(4716)	8 *	(+ 138818) 785414	(+ 6807) 84188
17. రాజంపేట.	రాజంపేట డివిజన్	(2396)	1	(+ 122997) 282254	(+ 6614) 46167
18. కడప.	జమ్మలమడుగు, కడప డివిజన్లు	(8619)	2 *	(+ 63185) 605995	(+ 3871) 61467
19. పెనుగొండ.		(2707)	2	(+ 59374) 651999	(+ 3011) 58816
20. అనంతపురం.			2 *	(+ 53552) 513012	(+ 6978) 67121
				(+ 81510) 528287	(+ 8688) 92515
				(+ 11647) 52640	(+ 4197)

శ్రీమతి
కమలా నెహ్రూ గారి
నిర్మాణము

శ్రీమతి కమలా నెహ్రూ గారు అస్యులుగా
నుండుటచే స్వీకృతంబునకు కొనిపోయి యుండిరి.
అచ్చట గతనెల 28-క తేదిన ఉదయం 5 గంట
లకు దివంగతులైరి. 29 తేదిన లాసాలో శరణు
దహనము జరిగెను. భర్తయగు పండిత జననార్
లాలుగారు చెంకనుండిరి. ఆమలు భారత జేకము
నకు చేరుడెను. ఈచరణవార్త తెంటునే అన్ని
జేకము లందును, భారత జేక మంతటను వ్యాపిం
చిన.

వెంకటగిరి యెస్టేటు

రు 10 లకు వానంటు దరఖాస్తా?
సర్వేపల్లి కామమ్మ లిద్దరు, వెంకటసుబ్బయ్య
లిద్దరు కిందివారుగా కలిసి ఆమలు జరిపిన
Rs. No. 561/21 లో సర్వేపల్లి రాఘవయ్య
పెట్టిన బట్టి ఆక్రమ పట్టణము అంగీకరించి
యెస్టేటువారు రు 10 లు ఖర్చు యివ్వలసి
నట్లు సర్వేపల్లివారు 1-11-35 తేదీ తీర్మానిం
చిరి. ఆప్రకారం యెస్టేటువారు కట్టలేదు. సదరు
రాఘవయ్యగారి పట్టణ వారై చిరస్థివారంటు
దరఖాస్తు పెట్టుగా ఏకెంటు పట్టణకా పెట్టి
వాయిదా తీసకొని ఖర్చులతోటి రు 18-12-0
లు కొద్దులో డిపాజిటు చేసిరి. ఇది పరిపాలనా
శాసనాని ఆర్డర్లో ఉన్నది.
—గూడూరువాసి.

ఆల్లూరు పాడు

సుకీర్తనలు అదికారుల కిరీతములు గ్రామ
వెల్లెందులో వందలు వందలు వనాలు చెయ్య
లని రైతుల బాధిస్తున్నార. ఇదివరకెన్నియ్యో
బట్టి బంజర్ల విషయంలో రైతులు మోసపోయి
య్యారు. కావున రైతుల బాధ తీరేటట్లు
రు 10 లకు వానంటు యివ్వాలి.
కావున రైతుల బాధ తీరేటట్లు
రాలు చెప్పియ్యకొని వ్యయంగా తీరనిది
కంటే రివియన్ దయచేయించి గ్రామ
ముల బాధ తీర్చునని చేయవచ్చును.
—ఆ గ్రామ

కొగిరి పాపానం

నెల్లూరు వార్తలు

వెంకటగిరి యెన్టీబుమిడ తేలు రాజాశయి గోపాల కృష్ణ యాచార్యులవారి ఆధిపత్య పుత్రులు తెచ్చిన ఆలయస్థలవా విదారణ ప్రార్థన ఆయనది. వారుల ప్రోత్సాహం. శ్రీనివాసయ్యంగారు ఆధ్యక్షులుగా చేసిరి. ప్రతివాదుల పక్షమున అల్లాడి కృష్ణస్వామి అయ్యంగారు ఆధ్యక్ష చేయుచున్నారని తేలితో ప్రార్థన కాగలదు.

నెల్లూరు రంగనాయకుల పేటలో వ్యవసాయ ప్రదర్శనము 7 తేదీనుండి జరుగును. ప్రదర్శనము వకు చుర్రుపుంగువులైన యన్. కుమారస్వామి రెడ్డిగారు 7 తేదీ ప్రారంభోత్సవము జరిపెదరు.

7 తేదీ యానగేమకా కొన్నియ మిటింగునూడ ప్రదర్శనహోదా జరుగును.

8 తేదీ వ్యవసాయ కాణాపరెన్ను ఆమంచర్ల కృష్ణారావు పంతులవారి అధ్యక్షతక్రింద జరుగును అగ్రికల్చరల్ డెవలప్మెంట్ కమిషన్. ఆనందరావు గారు ప్రారంభోత్సవము జరిపెదరు.

9 తేదీ నెల్లూరు మునిసిపల్ బడ్జెటు మిటింగు జరుగును.

కమలా నెహ్రూ

సంతాప దినము.

మార్చి 11 తేదీ ఆదివారమునాడు శ్రీమతి కమలా నెహ్రూగారు చనిపోయిన పదవ రోజుగాన ఆనాడు తేజమునందంతుల సభలను జరిపి సంతాపమును, సానుభూతిని తెల్లడించుచు తీర్మానములను చేయవలెనని భారత కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడగు బాలు రాజేంద్ర ప్రసాదుగారు ప్రకటించుచున్నారు.

నెల్లూరు రైలుస్టేషనునకు గూడ 15 తేదీ నుండి విద్యుచ్ఛక్తియు తెలిగించబడును. స్టేషనునకు స్టాకపాకాను పేటకుపోవు కోడ్డుకు మధ్యన ఉండే రైల్వేకోడ్డుకు ప్రమాత్రం యింకా దీపాల కాంతి ప్రాప్తంలేదు. ఇందుకు పాపలంఠా మసా జరగామా పంపుతున్నాడు.

- 21. బళ్లారి, రిస్తున్నాడు. ద్రావణి వస్తానని
- 22. మాన్ పేకరీయంక దృష్టి మరలుతున్నది.
- 23. కనవారి ప్రయత్నముల వృధా కావ
- 24. సంద్య
- 25. చచ్చి

నమకాలాభి ప్రాయములు

“అసంతుష్టి”
భవంతులవై పన్నుల భారము నెక్కువచేసి యొనమ ఉప్పుపన్నును వీసీచేయుట యొక్కము లేదా వైవిధ్య వ్యయమును తగ్గించి యీ సౌకర్యము చేయవచ్చును ఇది యేమియు అంటరానినని ఉప్పుపన్ను నష్టే యుంచులానాట మిగుల నసంతుష్టి కారణమగుచున్నది. ఇది యేనాడు తీసి వేయబడునో ఆపుడు నిజమైన ప్రజాదరణను ప్రభుత్వము చూపినదగును.”

— ఆంధ్రప్రతిక

“మంచి బడ్జెటు”

మద్రాసు ప్రభుత్వ ఆదాయము బట్టి పోగాట పన్నును వేయవలెనెట్లుకైనను యేలాటి ఆవకాశములేదు.

— సన్ డేలైముస్

పాఠశాలలందు చదువుచెప్పుట నిజముగ వుపయోగకరముగ నుండవలెనని జాతీయతగ నుండవలెను. ప్రస్తుతము విద్యావిధానము చాల వెనుకబడి యున్నది.

— అమృతబజారు

తొలి రామాఫిలిం కంపిని.

నెల్లూరు.

వైకేసన లక్ష్మీ రూపాయల వెట్టుబడితో నెల్లూరు రెడ్లు ఫిలింకంపిని స్థాపించిరి. ప్రధమ ఫిలిం ‘సతీకులసి’ తెలుగునూకీ పూటోగు మద్రాసులో 27 తేదీ గా. లెజవాడ రామచంద్రారెడ్డి గారు యాజమాన్యమున ప్రారంభింపబడినది. ఇందుల భాగస్వాములు శ్రీయుతులు శేఖర దశరథ రామరెడ్డిగారు, పండిపాటి కుబ్జురామిరెడ్డిగారు, టంగుటూరు లక్ష్మీనరసింహారెడ్డిగారు ఇందులూరు వెంకటరెడ్డిగారు, అదపాల వెంకటకృష్ణారెడ్డిగారు ప్రభృతులు. దర్శకుడు, చిత్రపు సరసింహారావు గారు, కవి, కవికోకిల ఉపాధ్యక్షులు రామిరెడ్డిగారు, కల్పి: డి. య. శర్మగారు కాగ్యనిర్యాపకులు, మరుగారు కోదండరామిరెడ్డి, ఘంటసాల బలరామయ్యగారు. ఇందు గగ్గయ్య, ముగ్గుల రాజారాజరావు, పులిపాటి, చెంచు, ముద్దుల రామకృష్ణయ్య, శ్రీనివాస, రామలిల ముగ్గుల రామకృష్ణయ్య కల్పి: నటిసేతులు పాల్గొనుచున్నారని మే నెలలో ఫిలిముస్ కలిజు చేయుట ప్రార్థిస్తున్నాడు.

నెల్లూరుజిల్లా జమీనరైతు సంఘము కమిటీ మీటింగు

కోడ్డు - గూడూరా?

నాయుడువేటా?

గూడూరు వంశము కోడ్డు గూడూరులో నీటి కనుగొని యున్నది. గూడూరుకు వెంకటసుబ్బారెడ్డి, కృష్ణారావు కుంపలవార్ల బహుదరులు కృషి ఫలితంగా నీటి కోళాయిలు స్థాపన జరిగింది. తిరుగా యిప్పుడు కోళాయిలు వృద్ధిచేయబడుచున్నవి. ఉద్యోగులకు ఇదివరకు యిండ్లు వారకంబెడిది శాడో యెన్నియో గృహములు బాడుగలకు స్పష్టించబడి యున్నవి.

నేడు కోడ్డు, నాయుడుపేటలో లెట్టుటా, గూడూరులో లెట్టుటా యను మిమాంస లైలు జేరినది. ఏ భయంక కామకోష్ణును నాయుడు పేట తగనిది. గూడూరు ప్రయాణ సౌకర్యములు హెచ్చు. నీటికనతి ఏర్పడినది. బాడుగ గృహములుకలవు. ప్రైవేటికడ్డు. సబ్ కలెక్టరు ఆఫీసుకడ్డు నైమాన్యుకడ్డు. పార్టీలకు తిండి కగ్రా సౌకర్యములు హెచ్చు. ఇది రైల్వే జంక్షన్ గూడూరు. కోట, దుగరాజుపట్నం, వెంకటగిరి, రాజూరు వగైరా అన్ని పోస్టులకు కూడలి. కోడ్డు స్థాపించుటకు పాఠశాలాకా ఆపీసు, తాలూకాలో కోడ్డు ఆపీసు సిద్ధముగనున్నవి. లేదా శేఖంకల భవనముకంటే నుండర భవనములు కలవు.

కోడ్డు వెట్టుబోటునందు, కోడ్డుకు భవనము, పకీళ్లకు యిండ్లు, గుమాస్తాలు వగైరాలకు యిండ్లు వారిదిద్దలకు చదువు, నీటికనతి, ప్రయాణీకుల సౌకర్యము, యింకన్నియు గూడూరులో వీలుండును. నాయుడుపేటలో రంగుల ఆడకాలవల్ల నీరు చెడిపోయి బోదకాళ్లు, అండవృద్ధి, కోత గా సంప్రాప్తమై భాగ్యము. ఈ గ్రామము వెంకటగిరి ఎన్టీబుడి. ఎన్టీబు తాలూకా ఆపీసు గూడ తీసివేసి ఈమధ్య డిప్రీ కనాటియారు ఆపీసుగా తగ్గించిరి.

కావున జడ్జిగారు ఆలోచించి కోడ్డు ను నాయుడుపేటలో స్థాపించక గూడూరులో స్థాపించుట ప్రార్థించుచున్నాము. — గూడూరు పోరుడు.

సి. ఆర్. రెడ్డిగారు.

చిత్తూరుజిల్లా అంతా వివేకముద్రలో మునిగుంది. కాంగ్రెస సేవారు కల లైటులెట్టును సిగ్గు పడిపోతున్నాడు. పల్లెలో గబ్బు బట్టిపోయింది. రెడ్డిగారు కాంగ్రెసును తిరస్కరించినట్లు, ఇంకా అకుకోనిఉన్నట్లు యెవరికీ బోధకావడంలేదు. ప్రభాకంపంతులు, గోపాలరెడ్డిగారు రెడ్డిగారిలో నుండారట. వారుగాని రెడ్డిగారుగాని దీన్ని గూర్చి - యెవరికీనే బాగుంటుంది. రెడ్డిగారి వైస్ చాన్సలర్ గూర్చి కాంగ్రెసవది ప్రాయశ్చిత్తి

రైలాంగ విద్యాలయము

పాఠశాల విజృంభి

ఈ సంవత్సరము రైలాంగ విద్యాలయము ఏప్రియల్ మాడవవారము నుండి నిడుకోలు రామానీడు భవనమునందు ప్రారంభింపబడున కానునెలాంతమువరకు శుభ్రవిధ ఆంధ్రశాస్త్రములు పండితులు తమ ఉశ్యాసములను, వివిధ రాజీయ విషయములమీద యిచ్చుచుండుదు. శ్రీ ఆచార్యరంగా, శ్రీ. డి. యల్. లక్ష్మీకారా యణ గార్లు విద్యార్థులను కలిపియును చేయుచుండును.

క్రిందటి రెండుసంవత్సరముల వరకే ఈ సంవత్సరమునూడ ఆంధ్రశాస్త్ర రైతుఉద్యమమును సాగింపగలిగిన నేనింపగలిగిన, నైపుణ్యమును రైతుల యువకులకును, యువకులకును గలిగించుటయే ఈ విద్యాలయపు పరమావశి.

రాజీయ వ్యవహారములందు వెనుకబడియున్న మన శ్రీలకుల తగిన పాండిత్యమును, కలిపియుతును ఈ విద్యాలయముద్వారా పొందుటకు యిది మంచిరణము. రైతుకుటుంబాలకు లెండిన నా సోదరీమణులు ఆధమము 25 మందియైనా వచ్చెదరని నమ్ముచున్నాను.

కలింకంతుం యువకులు కన్యకో వారి ప్రత్యేకముగా భోజనపనులు, విక్రాంతిపనులు యేర్పరచెదను యిదివరకు వలెనే వారిని ఉచితముగా పోషించుటకు శక్తి చాలదుగనక, ప్రతి వారును నెలకు రూ 10-0-0 లు యిచ్చుకోవవలెను.

మడనూరు పంచాయతీ ప్రెసిడెంటు ఒంగోలు తాలూకా మడనూరు పంచాయతీ పోర్టు ప్రెసిడెంటు ఎన్నిక నవంబరు 25 తేదీ జరిగింది. ఈ మాటునూడ కాళహస్తి రెడ్డి వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారికి ఏకగ్రీవంగా ఎన్నుకొనిరి.

గుంటుపల్లెచిరా గుంటుపల్లెచిరా నాయుడుగారి భార్యవ కేరణానీచ్యారటనే మననముగా రిప్పుడేమంటారు. మాన్వార్ల బోగాతానీ మాతిమిసాలన్నీ గౌరవనీయుంది.

నె|| డి|| ము|| కోడ్డులో

O. S. No. 179/1935
నెల్లూరుజిల్లా అగ్రికల్చరల్ రిజిటరు } వాదిగాయి,
వి. రంగయ్యగారు. }
(O. R. in L. P. 71/34 De)
ఎదిరిలు.
నరాలపోలయ్య వుకన్ గుబ్బయ్య - ప్రతివాది యీ వెంబరు ప్రతివాది యుద్దవల్లి బాపయ్య శెట్టి కుమార్లు యానాదిశెట్టి తే 28-1-1935 దిన వ్రాయించియిచ్చిన ఆమహన దస్తావజా తొలికా ఆమహ స్థాయిదాని రాబట్టుకోనుటకుగానూ నా కెప్పిం యానాదిశెట్టి యింకా పాశ్చింబు అయి నాదిగాయి యా దావాను దాఖలుచేసి

2వ పేజీ కొరవ.

భిక్షాపముల పారాంశము.

(1) కమలాపేట గారి ఆకాల పరిణామమునకు విచారమును తెలుపవలసినదనియు (2) కాసనపల్లె లలో సామాన్య స్థానములకు జమీందార్లు పోటీ చేయరాదనియు చేసినను ప్రజలు వోట్లు యివ్వరా దనియు, (3) ఎన్నికలలో రంగువెట్టెల పద్ధతిని ప్రతీక పెట్టవలయుననియు, (4) జమీందార్లకు ప్రతీకను తెప్పించి అందరు పోషించవలయునని యు, (5) కేటి జమీందార్లు ఆక్రమ ఆసమర్థుల పరిపాలనలను రైతులు దరిద్రులై పోవుచున్నార గాన జమీందారిలను ప్రభుత్వ పరిపాలనక్రిందకు తీసుకొని వచ్చివేటికే మెంటు కేసి యిట్లు ప్రక్క గవర్నంటు కేట్లకంటే మించకుండా కేట్లను సవ రించి కిస్తుల వనూర్లు పైకము జరిపి నీటివసతులు చక్కగా కానుచేయించి కేవలవీక్షణికా జమీ ఖర్చుల పోను మిగిలినపోవుచు జమీందార్లకు యిచ్చు పద్ధతిపైన వీలు కలుగజేయు చట్టమును నిర్మించుట ద్వారా రైతులను తిని తొలగించుట ఆవసరమనియు, (6) వున్న విస్తీర్ణమునకంటే హెచ్చు విస్తీర్ణమునకు యెట్టేటవారు కిస్తులు వసూలు జేయుచున్నారనియు కావున వున్నవిస్తీ ర్ణము ప్రకారమే కిస్తులు వసూర్లు చేయవలసిన దనియు, (7) జాయింటు పట్టాల వల్ల చాల చిక్కలు తటస్థించుచున్నవిగాన పట్టాలు విడవించి ఆవర్ధనప్రకారం పట్టాలు అందరికి యివ్వవలసిన దనియు, (8) భూస్వామి కిస్తులను హెచ్చిం చి కాని ఆధారములే చేసిన రెండవవైపుకూడా మొదటి కావలసి వూర్తి కిస్తునే వసూలు చేయు పద్ధతి ఆక్రమముగాన పట్టాలకంటే హెచ్చించిన మొదటికారు కిస్తును అర్ధకిస్తు పోను మిగిలిస్తును కూడా వాపుయిప్పిస్తూ యివ్వవలయు క్రమ ముగా వసూలు చేయవలసినదనియు, (9) వైద్య వారకేటు ను 15 నుండి ను 74 0-0 లు వరకు వున్నదిగాన యీ వైద్యవారి కిస్తును వెటకే తొలగించ వలసినదనియు, (10) రంగువెట్టెలలో 1842 వసూరినట్లు జమీందారి ఆయనకు వార యేప్పటి ను 500-0-0 అమ్ము 1843 లగా యిటు అధనముగా వసూలు చేసిన కిస్తు లను వాపు రైతుల కివ్వవలసినదనియు డిట్టం కిస్తును మాకు పనుభాగ వాయిదాబాగా వసూ లు చేయవలసినది యెట్టేటను కొరుచున్నాను నియు, (11) హంగల్ యెట్టేట ఆరణ్యములో కృష్ణావరం ఆరణ్యములోను అకాది మామూ లుగా వుదకముగా నిరాటాంతముగా తెచ్చుకొను కట్టె, కంప, కల్ప, ఆకు ఇంటిసామాను, రాలు, గెరాలున్న వుదకముగా పశువులు వగైరాలు

చేపుకొను పద్ధతిని భిక్షుముగా రయితులు సంఘముగా జేరవలసిన కారణమున ఆటంకపరచ జాయుట ఆక్రమముగాన మామూలుకు భిక్షుము చేయరాదని యెట్టేటను కొరుచున్నాను నియు, (12) భూస్వామిలకు హెచ్చుగా వసూలుచేయు నిన్నయించిన రొక్కకేట్లను పట్టాయకు రిట్లు ప్రకారం కట్టించవలసినదనియు, (13) కాని ఆధారం కొరుచుములో కాని కంటి వీ కొన్న ఆరే నవ్వ వైద్యకు భూస్వామి కేటుకంటే అధనంగా ఒక్కొక్క సంగి లో ఒక్కొక్క విధంగా ఆక్రమంగా వసూలు చేయు చున్నాను. అట్లు అధనంగా వసూలు చేసినదానిని యెట్టేటలవారు రైతులకు మజరా యివ్వవలె ననియు; (14) మాగాణిలో కొరుభూస్వామి కిస్తులును తటస్థం చేయవలయు చాలా నష్టకరము గాన కంటి వీ యెట్టేటల సర్కారు గ్రామా దుల కేట్ల ప్రకారం కిస్తు నిన్నయించవల సినదిగా యెట్టేటలవారు కొరుచున్నారనియు, (15) భూస్వామిలకు భూస్వామి రొక్కకేట్లను రైతు లకు తెలియజే హెచ్చించుట చేసిన వు దిన వారిని ముద్రసాకలతో కొలువొనుట ఆక్ర మము కావున వసూల హెచ్చుగా వసూల చేసిన వాపులను యెట్టేటవారు యివ్వవలసినదనియు (16) హంగల్ యెట్టేటలో సర్వీసు యివాము లను భూస్వామి యెకరం 1 కి రుప్ప 1-4-0 లు యెట్టేటవారు వసూలుచేయుచుండిరి. తర్వాత గవర్నమెంటువారు ఆ యివాములకు వెటర్ మెంటు చేసి కేటు విధించి గవర్నమెంటువారే వసూల చేసుకొనుచుండిరి తర్వాత సదగు చుక్క యెట్టేటవారికి సంక్రమించిన తర్వాత గవర్నమెంటుకిస్తుల కట్టెపుకిస్తు వసూల చేసినను రెండవకారుకు మొదట యిచ్చుడి కిస్తులో ముక్కలు వసూలు కిస్తువసూలుజేసినను రైతులను కష్టపెట్టెమున్నాను. అట్లా ఆధనముగా వసూల చేసిన అన్నివాపులు యెట్టేటవారు రైతులకు మజరా యివ్వవలసినదనియు (17) చెలంపులు కిస్తులు వసూలు చేయరా నీటివసతులు చాలా దుష్టిగావచ్చుచుగాన వెటకే తిప్పే యెట్టేటల వారు దేవాలయంకొనియు (18) యీ సర్కారు సంకేత వాస్తవములను జిల్లాలోపుకు పోయి ప్రజలకుచేసిన వాగ్దానమును భిక్షుముగా జిల్లాకు పక్షంలోచేసి యివావోట్ల విధానమును కొల్పో యిన అక్కర్ల పోలికెట్టికారి రామిరెడ్డిగారిం సభ్యత్వమునకు రాజీనామా యివ్వవలసినదనియు తిర్మావములు కావించబడెను. ఏకైకము భిక్షా జమీందార్లకు సంఘపు ఎన్నికలుజరిగి సంఘం స్థాపించబడెను. ఈ సంఘమునకు అధ్యక్షులు చిరతానుకు రామకృష్ణారెడ్డిగారు, కార్యదర్శి డి. రమణారెడ్డిగారి ఎన్నుకొనుటచి

నమక మైన నగల వర్తకులు

గుండాల వెంకటసుబ్బా

రెడ్డి గారు,

విన్నపూరు, నెల్లూరు



విలువగల కమలములతో నగలు తయారు చేసి యివ్వ గలుగుదును.

వసంగారు వెండినగలు విక్రయ మునకు సిద్ధముగ నున్నది. తేనిది కర్ణుడు ప్రకారం తయారుచేసి యివ్వ గలుగును.

బద్దలవివర్ & స్పీన్ వ్యాధులకు

వండిత డి. గోపాలాచార్యులవారి

బాల భాస్కర

ఆయుర్వేదాశ్రమము, మదరాసు.

పునర్వివాహము.

భూస్వామిలకు సంకయ్యగారి కుమారుడు కృష్ణ య్యు చాదిగారికి, నైలాం బ్రాహ్మణపల్లి చెరు కూరి పద్దయ్యగారి సోదరి వీరుంధరాజేవి గారి విచ్చి యెరుపాలెం స్త్రీవను సమీపమున వీరుల పాటిలో వివాహము జరిగెను.

ఈమా ను హేశ్వరశ్రీరం ఆనుమల చిదంబ రయ్య గారినిగూడ ప్రతీకను తీసుకొకడని నిర్ణయం ధించారట కాని వీరయ్యగారిద బ్రయోగించిన ఆస్త్రం వీరివద్ద నిన్నుయోజన మొందటం.

* * *

ఎట్టేటవారి నిర్ణయనవల్ల ప్రతికా ప్రచారం హెచ్చవుతున్నదేగా! క్షణదంలేదు. దక్షిణభం దంలో చదివించిన నారయ్యగారు యిక్కడా నూడా పరిక్షించాలి కావాలి!

కనిగిరి శాలూకా హర్తలు

నిర్మోగమాటి

గరిశాలలో కొడిగుంపలలో జరిగిన జమీందార్లకుల పద్ధతియొక్క వాసన దక్షిణపు గాలివల్ల వీటి వాస్తవమును తెలుపుచే కారణము.

గుంటూరు జిల్లాబోరుకు

కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు

ఆంధ్రరాష్ట్ర కాంగ్రెసు వీరికు పోవువారు ఆంధ్రరాష్ట్ర ప్రకారము ప్రకారంగా అధ్యక్షులకు తయారు పద్ధతులు పోతుంది

మోస బోకుడు!

నకలు మందను చేసి అమ్ముచున్నారు.



చూచి కొనుడు! కొనుచువును నాపేరును చూపుచు

దక్షిణ గంజాము క్రొవము

కోదండరామస్వామి ఎస్టేటు

కలెక్టరువారి దర్శావు.

ఇండియా ప్రభుత్వపు బడెటు

ఆదాయపన్ను సర్ చార్జీలు తగ్గించబడుట

గ్రామపురస్థుల ధాన్యమును కొంటూరూప్యములు ప్రత్యేకింపబడుట

1936-37 సం॥ బడ్జెటు సంగ్రహము

ఆదాయము	8735	లక్షలరూప్యములు
వ్యయము	8530	"
నిలువ	205	"
1934-35 సం॥ నిలువ	173 1/2	"
1935-36 ,,	243	"
మొత్తము నిలువ	620 1/2	లక్షలు

1934-35 సంవత్సరము నిలువ 173 1/2 లక్షలలో 30 లక్షలు వ్యవసాయ పరిశోధనమునకు, 10 లక్షలు యిండియా రిసెర్చి ఫండుకు, 5 లక్షలు చిన్న చిన్న ఉన్న గృహపరిశ్రమలకు, 20 లక్షలు బ్రాడ్ కాస్టింగుకు, 108 1/2 లక్షలు రాష్ట్రములయందు గ్రామపారిశ్రామికాభివృద్ధికి యివ్వబడును.

1935-36 సంవత్సరపు నిలువ 242 లక్షలలో సింఘ ప్రభుత్వభవననిర్మాణమునకు 17 1/2 లక్షలు ఒరిస్సాలో ప్రభుత్వభవన నిర్మాణమునకు 27 1/2 లక్షలు యివ్వబడును. తక్కినది రివిన్యూ రిజర్వుఫండులో చేర్చబడును.

1936-37 సంవత్సరము నిలువ 205 లక్షలలో ఎనకంట్రాక్టు, సూపరటాక్టుపై సర్ ఛార్జీ తగ్గించుటకును, వేయి రూపాయలవరకు 2 వేలవరకు రాబడి పన్నును రద్దుచేయుటకును 185 లక్షలును, పోస్టు చార్జీలు తగ్గించుటకు 13 లక్షలు ఖర్చుపెట్టబడును.

శ్రీ శ్రీ శ్రీ కోదండ రామస్వామి వారి ఎస్టేటులో షుమారు పదికొండు గ్రామములుగలవు వైఎస్సేటు చెన్న రాష్ట్ర) ఔషిలు ఎండ్ మెంటు బోర్డు వారి చేతులలో యిప్పుడు యున్నది. యీ ఎస్టేటులో షుమారు 5 ముఖ్య జలాశ్రయములు కలవు. గత 40 సంవత్సరములనుండి యింతవరకూ మరామత్తులైనా చేయించలేదు. ఈ ఎస్టేటువారు ప్రతి సంవత్సరము అక్టోబరు, నవంబరు మాసములలోనే రైతులనుబలత్కారము పెట్టి కంచము ముంతలుకూడా అమ్మించి వారికి అప్పటికి పండియున్న వేరుశనగ మొదలగు పంటలను వారే పావుకారికి యిచ్చి డబ్బు వసూలు చేయుచున్నారు. యీ సంవత్సరము పూర్తిగా వర్షములు లేక పంటలు పండవవి. యీ సంవత్సరమైనా శిస్తులను విడిచిపెట్ట వలసినదని రైతులు మొరపెట్టినా వినపించుకోక ఎస్టేటువారు చాలా అల్లర్లు కలుగచేసి రైతులనుండి డబ్బు వసూలుచేసినారు. యీ సంవత్సరము తప్పకుండా జలాశ్రయము మరామత్తులు చేయించెదమని చెప్పినారు. యింతవరకూ ఒక జలాశ్రయములోగాని తట్టదు మన్నుతీసి బైటికి వేయలేదు. మరామత్తులు చేయించరా అని ఎస్టేటువారిని అడిగితే బోర్డువారు అనుమతియివ్వలేదు. చేయ వీలులేదనుచున్నారు. పంటలు పండవని తెలిసి, చూచికూడా శిస్తులు గుంజుకుతినారు గాని, మరామత్తులంటే అర్ధపు కావలసిన కాలాతీతము చేయుచున్నారు. యీ మధ్యను జల్లారైతు సంఘ కార్యదర్శి, సూర్యనారాయణ రెడ్డిగారువెళ్లి స్వయంగా ఎస్టేటులోయున్న జలాశ్రయములను చూచి, అచ్చట రైతుల పనిసాతులను విచారణసలిపి, ఆ మధునటి రోజున జల్లా కలెక్టరువారిలో యీ ఎస్టేటులో గల జలాశ్రయముల మరామత్తులు వెంటనే చేయించవలసినదిగా విచారణ ఎస్టేటు వారికి ప్రా

బోర్డువారికి జలాశ్రయముల మరామత్తు వెంటనే ప్రారంభించ వలసినదనియూ, డబ్బులేని పక్షమున ప్రభుత్వమువారు ఋణముల నిచ్చెదమనియూ, రైతులకు కూడా స్వంత జామీనులపై గడ్డికి, విత్తనములకుగాను రెండు సంవత్సరముల వాయిదాలపై ఋణములు యిచ్చెదమనియూ, రోట బొమ్మాలినుండి నోపడా రొడ్డులో గోపాలపురమునుండి తలగాము వరకూ కొత్త రోడ్డు వేయించెదమనియూ సెలవిచ్చిరి. యీ పనులను వెంటనే ప్రారంభింపనున్నాము అనియూ చెప్పిరి. వైఎస్సేటు మేనేజరువారు యీ మధ్యనే వచ్చి చెరువుల మరామత్తు విషయము కొలతలు చేయుచున్నారు. ఎంతలో ప్రారంభించెరో తెలియుటలేదు.

రైతు అభిమాని
నాపడా, 29-3-36.

లాహారులో రైతుల పాఠశాల.

సర్వంట్సు ఆఫ్ ది క్యూబు సానెటి సభ్యులగు మోహాలాబుగారు లాహారులో కృషిశలుల సేవాభిమానుల సభ జరిపిరి. పంజాబు కృషిశలుల సంఘము ఆన పేసన ఒక సంఘము యేర్పాటు చేయవలెనని కంఠాగారు ఆ సభలో చెప్పిరి. కృషిశలుల సేవ ప్రచారకులను కయూచియుటకై ఒక నెల కొండరి రిక్విరు చేయుటకు షేట్ గారు నియమింపబడిరి. రాష్ట్రీయ కృషిశలుల సంఘము యేర్పాటు చేయుటకు ప్రయత్నములు జరుగుచున్నది. నీటి పారుదల పన్ను భూమికిస్తు తగ్గించవలెనని ప్రచారము సాగించుటకుగాను ఈ సంఘమువారు తోడ్పడెదరు. ఈ నెల 10 దిన కివక పాఠశాల స్థాపింపబడును.

రంగా
ఆయుర్వేద పశు చికిత్సాలయము

To join as subscribers for 'Sunday Times' 'Ananda Vikatan' Please apply to— M. A. RAJAGOPAL RAO, Trunk Road, Nellore.

ముఖాదినుగంధత్రైలము

తలమెరుగునగు వుపయోగించుకొన్న పువ్వుల తలనొప్పి కండ్లునుంటుట చిరకాలముండి తాళించు తలనొప్పిలను నివారించి తెంతులను కుచ్చుల వలె వెంచును. 4 టెన్సుల సీసా రు .0-8-0.

తెనుకూళ్లరాజనము

కండ్లకు కాటుకగా నుపయోగించిన మనము కనీకటి, తిమిరములు, నీరుకామట (క్యాటరాక్టు) మాపు వకటి రెండుగా కనుపడుట మొదలగు చూపునకు సంబంధించిన కంటి వ్యాధులను పోగొట్టును. విశ్వనాథ ఆయుర్వేద వైద్యశాల, హైదరాబాద్ ప్రాంచి కో. పూ. రు. ట్రాకురోడ్డు, నెల్లూరు.

గ్రహణి మాత్రలు

రిక్త, జగటు, ఆతిసార, బాలగ్రహ కలరా మొదలగు సమస్త విరచనములకు ఆహారముగా పని చేయును. పిం మాత్రకే గుణము కనుపించును. 25 మాత్రలు సీసా 1 కి రు 0-8-0. క్యేటలూగు ఉచితము—ఎలెంటు కావలెను. సత్తి వెంకటరెడ్డి, ఇంద్రయ సరికిని డిపో, యేలటిపాడు, వెనుగొండపోస్టు, పశ్చిమ గోదావరిజిల్లా

ఇంద్రియ సంజీవినివటి

శ్రీవాంధ తేనివారికి, యావముపోయిన వారికి, కుళ్లనమ్మము మొదలగు వ్యాధులచే దీర్ఘము పల్కువైవారికి, శ్రీల, కుసుమవ్యాధులకు వర ప్రసాదము వంటిది. పథ్యములేదు అచ్చుకమైన నుణచునిచ్చును. 50 మాత్రలు సీసా 1 కి రు 1-8-0.

ఆంధ్రనాటక సినిమా రంగములు- జలంధర నాటకము

(ప్రొఫెసర్ అంజక)

ఇటీవల వాణిజ్య సంకర్షణను నోక్క మిశ్రుని యింట గూర్చుండి యిప్పుడే ఆరవ వేళ్లు వేయబడుతున్న వైజయ్యనాటకము వాకంట బడింది. దానియందలి కథా సంవిధానమును గాంచి సంతోష వ్రులింకటి వైజయ్యమున కాల్యదును క్షూరాలి యని వాడుకోంది. బ్రహ్మ, విష్ణు, మహేశ్వరులు—త్రిమూర్తులు గలనీ యొకానొక రాక్షసుని భార్యను, కులసీయను వామి మన ము తెలుప బహుళ ప్రయత్నము లోనవుతున్నను, ఆ కులసీయిని విష్ణుజేవుని నియమించిస్తును, ఆల్లబడిన కథావస్తువును గాంచి సంతోష—పాప మీ కది వాచుకొన కింతకన్న కథావస్తువు విక్రమ పోయెనా! యేమి దురదృష్టము! అనికలంపింది.

మన హిందువులకు, బ్రహ్మ విష్ణు, మహేశ్వరులు—త్రిమూర్తులకన్న వక్రీకులులేరు. భూజించినను, ప్రార్థించినను, స్తుతించినను, మ్రొక్కులిడినను, హిందువులకు వీరేనా! కేవలము. ఇట్టి కేవల కేవల పట్టించుట భార్యమా! ఒక దుర్మాటకు ఒక సన్మాదాని భార్యను చెలువ ప్రయత్నించెను. లేదా ఒక బలవంతుడగు రాక్షసుడు ఒక కేవలశ్రీని చెలువపెను, అను నిట్టి కథల యందు వారి ప్రయత్నములు నిష్ఫలములై తుదకు ప్రాణములు నోల్పోయిరి. అను కథలు సంవిధాన మొనర్చినపుడు నీతి యుండునుగాని, మహాన క్షామకాంక్షాకాంక్ష దుర్మాదాని భార్యను పతివ్రతగా మార్చుకన్న భారణమున మనభంగ మొనర్చి భూమి కాపమున వాకుడై ఆ మహానభావుని భార్య ప్రార్థనమున పునర్జన్మయై పట్టి గాధను కల్పించి సంకట పట్టి నీతియుండగలదు! తొలిదాని యందుకట్టి నీతి మరీచానియుండు గలదా! లేదని ఖైమాట్టి కంకరంప కలసియుండునా!

వైవాహిక గాధ నే పురాణమునుండి గ్రహించి దానిని కంకరంప ప్రతియొక్కరికి గల్గినను. భూర్మండలపుంజులలోనో మఱియొకండు పురాణములోనో గలదని కొందఱు మఱివచ్చును. ఏ పురాణములో నుండినను యిట్టి గాధను గ్రహించి నాటకములు వ్రాయుటయు, వానిని ప్రదర్శించు కేయింపుటయు, వైలెంటు వీక్చర్ల ఖాను, టాకీలుగాను, కయాయకేయింపుటయు తగునా! ఇంతేనీతిగలదు! సతీ ఆనూయగాధ యొందులేదా! తారాకళ్యాణ కథమాదరా! అహల్యా సంక్రందనల కథవెంకరా! యను ఖుంపు పాఠకులకు రాకచ్చును. ఆ గాధల పాటి కారణమునైనను నిదిబడయజాలదనియు, వాని యిన్ని ప్రచారము కూడ వీనికి లేదనియు కేవల ము బయ్యెండదని కలంపెదన. పురాణముల లోనన్నంతమాత్రమున ఇట్టికథలను యాచార్యుల వైకేళ్లను మోగముగ నాటకరూపములను వీని

ఒక రాక్షసుని భార్య లేదని యొక మనోమ్రు నిభార్య మహాపతివ్రతయని రాటుకుట వైజయ్య వాదులకు వా త్రిమూర్తు లంతటివారు దిగివచ్చి వారిని మనభంగ మొనర్చి ప్రయత్నించినయె, కేవల చెలువ బూనినయె, చెలువినయె నోక కథా సంవిధానమును వాచించి యీబూతు సం రాంగమును వారిమెడ కంటగట్టుట నాటకము లుమా! కేవల సినిమా నటులకు కేవలమా! ఇట్టి కథా సంవిధాన మొనర్చినపుడు హిందువుల వ్రులింకటి కేవలము త్రిమూర్తుల అభ్యంతర భంగము వాటిల్లుటలేదా! త్రిమూర్తులలో వాయుకుడగు విష్ణుజేవుడు ఒక రాక్షసునికయగు పతివ్రతను కలువ క్రమముని మారు కేవలమున అందునను ఆ కేవలకావలకల్లి భర్త కేవలముననే యిటువంటి పర శ్రీని మొఱుట్టి యుద్యమమునకు పాల్పడినట్లు రతింజనాదిన వీరగాధ యెంత రసకర్మరమగా క్షుండునో పాఠకులే యూహించుటగాక! ఆంధ్ర కార్యక ప్రయోజనము, నాటక ప్రయోజనము, సినిమా ప్రయోజనము, యిట్టి కథావిధానముల గాంచి యెట్లు సంతసించుకో నా!

ఇట్టి యవిసీతికరములగు కథలను నాటకము లో గాని, సినిమాలో గాని కథావస్తువులుగా గ్రహించి నప్పుడు పాత్రాచరిత్యమును పాటించి కనభంగము గావించినయె చెప్పవలసియుండును ఇట్టికథలందు శ్రేష్ఠకలాకము మాత్ర మెట్లు వార్షింపగలదా! నాటక రచయితలను, సినిమా ప్రయోజనము, యిట్టి అంతపురాణభాగములను విని ర్పించి మఱియేలైన మందికథలను గ్రహించి, పా త్రాచరిత్యము, రసము, నీతి, మున్నగు వానిని చక్కగా నిమిషించితిండి, ఆంధ్రనాటకములకు గాని, సినిమా రంగములకుగాని, అగౌరవ ముపా దించుటకు వోటియొక కథాభివృద్ధి తోడ్పడుట మిక్కిల యావశ్యకము.

కుభావచంద్ర భాసు మున్నగు సుప్రసిద్ధ కేవలకాయకులు కొందఱు విశేషములలో, ప్రద ర్శించబడు సినిమాలను గాంచి, భారతకేవలమునకు కేవల ముపాదించు కథా సంవిధానములతో సినిమాను ఆయోగోనర్చి ప్రదర్శించేకేయింపుట పాడిగాణని యొకవంక ఘోషించుచుండగా, భారత కేవలముననే యిట్టి అవినీతి అంతపురాణ గాధలు వీక్షింపుట ప్రయోజనము ప్రదర్శించేకేయింపుట కయోరై నతో నేక భూజితకేవలమునకు భారతీయకేవల యిట్టి గౌరవము రాగలదో యోచింపుడు.

ఇట్టి విషయములందు కేవలము నాయకులును, కావల సభాకర్షణమును, ప్రజాప్రముఖులును, కవు లును, గాయకులును, నటులును, ముఖ్యముగా ఆంధ్రనాటక కళాపరిషత్తు వారును, విమర్శకులును, తగునీతి క్రమగ్రహించి, ఇట్టియవినీతి కరము అయినగాధలు కల్పించి ప్రదర్శనము లొనర్చుకుండు నట్లు, ప్రచారమును సాగించి తగుచర్యగ్రహించి ఆంధ్రనాటక సినిమాకేవల అభివృద్ధికి తోడ్పడు దుదిగానే యిది నిష్పవించుచున్నాడను.

వెలస్వల్పము!!

సినిమా విమర్శనమా? బిచ్చము వెటనమను దిట్టుటా?

(నవీనులుడిగిన) ప్రొఫెసర్ అంజకగారు దారిద్ర్యవంతో ఉన్న అణచుకాపు తెలివని గూడా పోగొట్టుకోనట విచారకరము ఇక వారి విమర్శకు విజయెక్కడికి! బూతుసంగతి కచ్చిన మన పురాణములలో వున్న మెరుగే ఇది వీరు పోగొడిన ఆనూయ, తారాకళ్యాణ విజయాల సతీకులనీ కలదన్నవి. సతీ కులసీయో మాం త్రిక చక్రకర్తి (ఈ దినములలో రాజ్యములులేని చక్రవర్తులుడ ఇక మంత్రాలకు కల్పతలకు చక్రకర్తి అగుట ఆశ్చర్యమా!) గానికి తోచిన బూతులేదు. యీ మహా ఇల్లాలను చెప్పనికే లోకంకుటుకుడు చావనందున కేవలము యిట్లు పన్ని ఆమెను లోకైక పూజ్యురాలుగా చేసి వారు. ఇకే కష్టము అయిన అంజకగారు సతై లేక మంత్రాలనుపే కష్టము.

ఇక అంతరార్థము. ఈ అంజకగారి మంత్రాలు ఇతర కల్లాలలో లిఖితపై స్థితికర్మ దరిద్రముతో నెట్లుచేరి పన్ను అనుభవించుట అందరికీ తెలిసిన సంగతి. వీరు లేదన్నా, శ్రీ రామాభిషిక్తు వారిని సహాయానికి కేదెరింది విడవాడబడిన సంగతి బహిరంగ రహస్యము. ఆ లోపముతో యీ వ్రాతలు వ్రాసిన వీరి అంకు వెలిసిన నెట్లుచు వింతగాదు. దొరకన్న యోగ్యురగా వుండేది. దరిద్రము పూరకుడెప్పుడో వా య నా, వున్న కారణం చెబుచుకోకు.

—అంతు తెలిసినవాడు. వెలింగ్లెగారి వీడ్కోలు: లివ్ లెట్ గో గారి సన్మానము.

వైస్రాయిగార్ల మాగ్గును గురించి ప్రభుత్వము వాటిలుల క్రకటిం చు చున్నారు.—

వైస్రాయి వెలింగ్లె ప్రభువుగారు వీరి భార్య క్రొత్త ధిల్లీనుండి ఏప్రిల్ 15 తేదీన బయలుదేరి 16 తేదీ బొంబాయి చేరుదురు. క్రొత్త ధిల్లీలో నలుగురికి తెలిసేలాగున బహిరంగముగా నూరేగుచు స్వీమనకులచ్చెడరు బొంబాయి చేరి నపుడు నలుగురికి తెలియకుండులాగున ప్రభుత్వ భవనము చేరుదురు. ఏప్రిల్ 18 తేదీ స్వీమనలో బయలుదేరి ఇండ్లొందు వెల్లడరు బొంబాయిలో వీడ్కోలు బహిరంగముగా బయగును.

క్రొత్త వైస్రాయి లిఖిల్ గో ప్రభువుగారు ఏప్రిల్ 17 తేదీ బొంబాయినుండి బయలుదేరి 18 తేదీ క్రొత్త ధిల్లీలోని వైస్రాయి భవనమున లిఖిల్ గో ప్రభువుగారు వైస్రాయి-చోదాను స్వీకరించుటకు ముందుగా రాజధికై ప్రమాణ మను గ్రహించెదరు.



దొంగేగారి బాలామృతము బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను బలమున్ను, ఆరోగ్యము నిచ్చును. అన్నిస్థలములందు దొరకును. ప్రాప్రయటకు:— కె. టి. డాంగర్ ఆండ్ కో, గో గాం-బొంబాయి.

కేసరి రత్న త్రయము

లోధ్ర

గర్భాశయవోగ నివారణి

శ్రీలక్ష్మణ గణగు యుతుల, వివాహి కావంతులు, అశాలబాష్టి, కైల బాధిగాను, కల్కచగాను పోవుట, మనమోగము, పంచాన హీకరి, రక్తహీనత, మలబద్ధము, మారితా వాకము, క్లిష్టవ్యాధులు, అరికాళ్లు, అరచేయిల మంట ముదలగు శ్రీ మర్మవ్యాధులను కుదుర్చును.

వల 12 రూ 3; 6 రూ 1-10-0

అమృత

రక్తగుడ్డి వ్రావకము

ఇది రక్తహీనత, మలబద్ధము, ఆకర్మము, క్లిష్టాభిషులు, సోమరికము, మేహవ్రణములు, ముఖంకంటములు, నిప్పుగున, కడుపులోనుంటు ముదలగు వ్యాధులను నివారించి కఠింయనకు కాంతిని ముఖమునకు కేవలము యిచ్చును.

వల 12 రూ 3; 6 రూ 1-10-0

అర్క

ఫలమధికము !!!

మద్రాసు యినాముబిలు

గవర్నరు జనరలుగారి అంగీకారము.

పీ శ్రీకంఠంగారు
(అద్యక్షులు)

ఇనాము గ్రామములలోని రైతులకు జరాయితీ హక్కును కలుగజేయుటకు మద్రాసు గవర్నమెంటువారు ఆమోదించిన బిల్లునకు వైస్రాయిగారు చట్టముగా అమలున జెట్టుటకు అంగీకరింపకుండుటచాలా శోచనీయముగా నున్నది. జూరీదారీ ప్రదేశములోని రైతులకును ఇనాముల గ్రామానుల రైతులకును చట్ట ప్రకారము ఎట్టి బేధములున్నను, నేరుగ పోలమును దున్నని యినాముదారులకు యీశాసనమువలన కలుగు నష్టము ఏమియో యిప్పటికిని తేలలేదు. ప్రస్తుత శాసనము ఇనాముదారులయొక్క హక్కు బాధ్యతలను మాపుచున్నదనియు, అట్లు హక్కులను నిర్మూలముజేయు శాసనమును అంగీకరింపరాదనియు, వైస్రాయిగారు సూచించియున్నారు. ఈ శాసనము ఎట్లు హక్కుల నిర్మూలించునను విషయమును పర్యాలోచన చేసిన

యడల ఏసందర్భమును తేటపడలేదు. యినాములలోని రైతులయొక్క హక్కు బాధ్యతలు, నేటివరకును కేవలము సందేహస్పదములైన ప్రీవీ కౌన్సిలు తీర్మానములమీదను, మద్రాసు ప్రైవేట్ రైతుల తీర్మానముల మీదను ఆధారపడి యున్నవి. ఇట్టివి వాదాస్పదములైన తీర్పుల నూతగాగైకొని అనేక యినాములలోని రైతులును, అగ్రహారికులును కోర్టులకెక్క ధనమును గోల్పోయి తుదిని కష్టపడుటకంటె, నిస్సంశయమైన చట్టము ఇభయ పార్టీలకును క్షేమదాయకమనియే మద్రాసు శాసనసభవారు చక్కగ పర్యాలోచించి ఉభయ పార్టీలకును నష్ట కష్టములులేని ఒక పద్ధతిని సిద్ధాంతీకరించిరి యిట్టి సిద్ధాంతము వైస్రాయిగారి అంగీకరణకు పంపుటకు పూర్వమే ఇనాముదారులయొక్క ప్రతినిధులు దీనికి అర్థాంగీకారము నైనను చేసినది చెప్పక తప్పదు. అట్లుండినను వైస్రాయిగారియొద్ద వీరు తమ న్యాయవాదులమూలమున యీచట్టమును నిరోధించుటకు విశ్వప్రయత్నము సల్పినది హిందూ వార్తాపత్రికలోని సంపాదకీయ వ్యాసమువలన తెలియుచున్నది. ఇనాము బిల్లులోని అంశములను చక్కగా

పరిశీలనగా అందుహక్కులను తీసివేయువాక్యములు ఏమియు కావరావు. ఇతరులపూర్వము ఇనాందారు రైతును మారుచుండి అతనికి జరాయితీహక్కు లేదని వెడలగొట్టుటకు వారా తెచ్చిన యెడల కొన్ని తీర్పుల ప్రకారము ఋజువుభారము ఇనాముదారుల యదము, మరికొన్ని తీర్పుల ప్రకారము రైతునదని యు, మరికొన్ని విరుద్ధభావములు వుండెను. చివర ప్రీవీకౌన్సిలు తీర్పులలో ఋజువుభారము రైతుమీదనే మోపబడి యున్నది. ప్రస్తుతపు చట్టము ప్రకారము ఋజువుభారమును తప్ప, ముఖ్య విషయములలో ఏమియు మార్పు గోచరించలేదు. కేసులలోని సాక్ష్యమంతయు తీసిన వెనుక ఋజువుభారముయొక్క ప్రాముఖ్యత పితేషములేదని ప్రీవీకౌన్సిలు తీర్పులలోను, ఇతర తీర్పులలోను తేటపడుచుండగా యీ ఋజువుభారము యొక్క హక్కునకుగాని నిష్ప్రయోజకముగ ఇనాముదారులు ఏల సోరాడవలయునో తెలియకు సాధారణముగ రైతులు వారి విద్యా విహితవల్లను వివేక శూన్యతవల్లను, సందర్భములను చక్కగ వ్యవహార స్థానములలో చెప్పుకొనలేనందువల్లను వారికి సహాయ భూతములగు ఆధారములవిషయమై వ్యాయవాదులకు సంజాయిషీ శక్తి ఇచ్చుటకు లేవందు

వల్లను ఋజువుభారము విషయమై కొన్ని కష్టము లేర్పడును. యీ చిల్లరకష్టములవలన తమకు గొప్పలాభమును అపేక్షించి న్యాయమైన హక్కులను అలాగ ద్రోక్కుటకు ఇనాముదారులు యీ శాసన నిరోధమునకు సాటుపడిరి. ఏది ఎట్లున్నను మద్రాసు గవర్నమెంటువారు ఇనామురైతును చెయ్యివిడువక మరియొక శాసనమును ప్రవేశపెట్టుటకు యత్నించుట సమ్మోదావేహముగ నున్నది. ఈ సందర్భములలో హిందూ జేషములోని వార్తాపత్రికలలో అగ్రగణ్యముగ వెలయు హిందూపత్రిక చిరకాలమునుండి రైతునకు బాసటయై నిల్చు తన మామూలు పద్ధతిని వదిలి ఇనాము దారులయొక్క విజయమునకు సంతోసమును తెల్పు సంపాదకీయ వ్యాసము వ్రాయుట చాల విషాదకరము. ఏది యెట్లున్నను ప్రభుత్వమువారు నూతనముగ ప్రవేశపెట్టు శాసనమునైనను ఇనాము రైతులను చిక్కులచుండి తొలగి పనగ కోరుచు ఇనాము రైతుల పురోధివృద్ధిని అభిలషించు ఇతరమహామహుల ప్రోత్సాహమును అపేక్షించు కార్యసాధనమునకు ప్రాధాన్యముచున్నాను.

వచ్చుచున్నది!
మార్చి నెలలో

వచ్చుచున్నది!!
24-3-36 తేది

వచ్చుచున్నది!!!
ప్రదర్శించుదును.

మన నెల్లూరు పురజనులను ఆశ్చర్యనిమగ్నులను చేయు మేటి తెలుగు టాకీ.

కొత్త హాలులో

శ్రీ లక్ష్మీ ఫిలిం కంపెనీవారిచే ప్రఖ్యాతి వహించిన బొంబాయి ఫిలిం సిటీ స్టూడియోలో తయారైనటువంటి ఫిలిం.

ద్రౌపతిమానసంరక్షణం (తేక) ద్రౌపదివస్త్రాపహరణము

కడుపు చీల్చు హాస్యములు! రసవంతమగు నాట్యములు!!
భారతీయ నాగరికత సాటు భరత నాట్యములు.
శ్రీ. మతి రాగిణీ దేవి గారి యొక్కయు,
గోపీనాథుల భరత నాట్యములను చూడండి.
తరుణము మీరవిన! ఆశాభంగము!!
నటీ నటకులూ! టాగోరు కవితే భారత జేషమునందు
కవియని పేరుగన్న శ్రీయుత
—దుర్యోధన.



నంద్యాల జిల్లా - రాజాపేట - వచ్చిరి మిక్స్ లిక్విడ్ (కాఫీ) - 6 -

